

临床科研新进展

促进冻伤皮肤组织中胶原蛋白表达快速恢复

移植皮肤类器官可加速冻伤愈合

本报讯 (通讯员陈晓 特约记者段文利)冻伤久不愈合会导致瘢痕形成,严重的皮肤冻伤需要截肢,甚至继发恶性肿瘤。如何使冻伤伤口加速愈合,是临床难点。北京协和医院临床医学研究所冷冻教授带领团队研发出一种显著加速伤口愈合、减少冻伤后早期炎症的“药物”。该“药物”由人诱导多能干细胞衍生的皮肤类器官结合水凝胶构建而成。相关论文近日发表在中国科学院一区杂志《蛋白质与细胞》上。

目前冻伤常用治疗方法仍以涂抹药膏为主。与普通的皮肤损伤相比,冻伤造成的损伤更加复杂、更难愈合。在过去的20年里,干细胞疗法在促进伤口快速愈合和表皮再生方面引起了研究者的广泛关注,但采用干细胞疗法仍无法实现无瘢痕伤口愈合。随着干细胞研究的发展,类器官的研究也在不断推进。类器官的形成过程,就像是在实验室里“种植”出一个人体器官的迷你版,首先是准备“种子”“土壤”和“肥料”,然后进行播种和培

育。“种子”就是干细胞;“土壤”指的是适合干细胞生长和分化的环境,通常包括一个3D支架(如基质胶等);“肥料”则是促进干细胞生长和分化的生长因子。研究人员将干细胞“播种”到3D支架上,这些干细胞会在支架上生长和自组装;研究人员添加各种生长因子,模拟体内细胞生长环境;之后干细胞开始分化,形成不同类型的细胞,并按照特定的空间结构排列,形成“迷你版”的功能性仿真器官——类器官。

为研究冻伤愈合机制,研究者构

建冻伤小鼠模型,建立小鼠皮肤全层冻伤过程的单细胞转录组图谱,结合病理学分析发现导致冻伤难愈合和病理性瘢痕的机制。研究团队利用人诱导多能干细胞培养出具有表皮及毛囊附属器、真皮及脂肪和神经系统的全层皮肤类器官,对二级冻伤进行针对性治疗。

研究发现,移植皮肤类器官可显著加速冻伤皮肤的伤口愈合。病理分析显示,炎症和血管损伤明显改善,皮肤类器官移植促进了受冻伤影响的皮肤组织中胶原蛋白表达的快速恢复。

与未接受治疗的皮肤组织相比,接受皮肤类器官移植1天的皮肤组织中包括单核细胞、巨噬细胞和朗格罕斯细胞在内的免疫细胞比例有所降低,表明类器官治疗可以调节由于损伤组织中炎症细胞的反复激活而引起的过度炎症反应,从而抑制冻伤瘢痕的形成。

冷冻表示,类器官在促进冻伤相关损伤的逆转和皮肤功能的恢复领域具有广泛前景,该研究为由冻伤甚至其他难愈性损伤引起的瘢痕和皮肤功能障碍患者提供了新的治疗可能。

阿尔茨海默病或与1型单纯疱疹病毒有关

据新华社耶路撒冷1月7日电(记者王卓伦 陈君清)以色列耶路撒冷希伯来大学6日发布公报说,该校研究人员发现了阿尔茨海默病与1型单纯疱疹病毒之间的联系。相关论文发表在美国《细胞报告》杂志上。

单纯疱疹病毒感染是一种常见感染,主要通过皮肤接触传播,可引起疼痛的水泡或溃疡。单纯疱疹病毒有两种类型,其中1型主要引起口腔内或口腔周围的感染。根据世界卫生组织2024年底的数据,全球大约有38亿50岁以下的人感染过1型单纯疱疹病毒,这是发生口腔疱疹的主要原因。

以色列研究人员在阿尔茨海默病各阶段的患者大脑中发现了共计19种与1型单纯疱疹病毒相关的蛋白质。此外,阿尔茨海默病患者大脑中疱疹病毒蛋白ICP27的活性增加,并且随着疾病的发展变得更加明显。

Tau蛋白(神经细胞中的一种微管相关蛋白)过度磷酸化是阿尔茨海默病的重要病理标志。以色列研究人员发现,1型单纯疱疹病毒可能直接影响Tau蛋白并导致阿尔茨海默病的变化。研究人员通过干细胞培养的脑器官进行的实验表明,该病毒感染可以增加与阿尔茨海默病相关的部位的Tau蛋白修饰。值得注意的是,这些修饰最初通过减少病毒和防止细胞死亡来保护脑细胞,但随着病情的进展可能会导致脑损伤。

这一研究还强调了阿尔茨海默病相关变化在大脑免疫系统中的作用,重点关注影响Tau蛋白变化的通路。研究认为,这些发现可能有助于开发针对病毒活动和大脑免疫反应的治疗方法,以减缓或阻止阿尔茨海默病的进展。

抗腺病毒药物研究添理论依据

本报讯 (特约记者朱凡)上海交通大学医学院附属瑞金医院瞿介明教授团队与上海科技大学免疫化学研究所刘佳教授团队合作,首次发现并鉴

定了重症社区获得性肺炎(SCAP)相关人B组腺病毒新型侵入宿主因子,这为抗病毒药物研究提供了新的理论依据。相关文章近日发表于国际期刊

《自然·通讯》。

腺病毒是引起我国SCAP的第二大常见病毒性病原。根据遗传和抗原特性,腺病毒分为A-G7个组及超过

100种血清型,可导致呼吸道、眼、胃肠道及其他多种上皮细胞感染,其中大多数腺病毒仅引起轻度上呼吸道感染症状,而国内外流行病学调查发现

B组腺病毒可造成严重下呼吸道感染。目前,尚未有针对腺病毒的靶向抗病毒药物。

研究人员通过构建重组荧光病毒,确定一系列候选宿主因子,发现候选宿主因子激活白细胞黏附分子(ALCAM)在SCAP患者早期血样中高表达,并在临床分离的多株重症B组腺病毒中验证了ALCAM广泛促腺病毒感染。研究人员还进一步揭示了ALCAM介导B组腺病毒侵入宿主的运行机制。

多方共建张仲景经方传承与应用重点研究室

本报讯 (记者李季 特约记者崔松涛)日前,在河南省南阳市中医药局组织协调下,北京中医药科研团队、河南中医药大学药学院、南阳市中医院及10余家中医药企业,举行国家中医药局张仲景经方传承与应用重点研究室共建签约及授牌仪式。

张仲景经方传承与应用重点研究室作为国家中医药局重点项目,涵盖文献、理论、临床、教学及实验研究等多个方面。

据悉,南阳市将把张仲景经方传承与应用重点研究室作为中医药研究的核心阵地,通过实施“基础研究+应用研究+产业化”全链条科技支撑政策,促进中医药企业持续加大科研投入力度,完善科研体系,催生关键技术成果并转化落地,推动产学研一体化发展,为南阳中医药产业提质升级注入动力。

居家患者有“医”靠

近日,陕西省渭南市蒲城县医院通过情景剧展演的方式,展现医务人员上门为群众提供服务的过程。该院依托“互联网+居家护理”团队,把优质服务延伸至群众家中,破解群众就医难愁盼问题。图为情景剧中,上门医务人员在对“家属”进行健康宣教。

特约记者李海鹏 魏剑

通讯员张凯摄影报道



国内首个适用于男性的HPV疫苗获批

本报讯 (记者肖薇)1月8日,默沙东公司宣布,旗下四价人乳头瘤病毒疫苗(酿酒酵母)多项新适应证已获得国家药监局的上市批准,适用于9~26岁男性接种,成为国内首个且目前唯一获批可适用于男性的人乳头瘤病毒(HPV)疫苗。

据悉,相关疫苗此次获批的新适应证可适用于9~26岁男性预防由

HPV16、18引起的肛门癌,由HPV6、11引起的生殖器疣(尖锐湿疣),以及由HPV6、11、16、18引起的1级、2级、3级肛门上皮内瘤样病变等癌前病变或不典型病变。

专家表示,持续感染高危型别的HPV不仅可能导致宫颈癌,还可能导致肛门癌、阴道癌、外阴癌、阴茎癌、口咽癌、癌前病变等疾病。相关数据显

示,88%的肛门癌归因于HPV持续感染;生殖器疣是由HPV感染引起的另一种常见疾病,容易复发,且约90%的生殖器疣与低危型HPV6和HPV11感染有关。

中国医学科学院皮肤病医院(研究所)、中国疾控中心性病控制中心临床防治室主任王千秋表示,HPV感染是全球重要的公共卫生问题之一,接种

疫苗是预防宫颈癌和其他HPV相关癌症的最佳方法。HPV感染后大多可被免疫机制自行清除,所以多数HPV感染是一过性且无临床症状的,但某些型别HPV持续感染可导致癌前病变。

“HPV疫苗接种是预防HPV相关疾病的的有效方法,是防控HPV感染相关疾病的一级预防措施。HPV疫苗不仅可以预防宫颈癌,还可以预防

HPV感染引起的肛门癌和生殖器疣。”北京协和医学院群医学与公共卫生学院特聘教授、乔友林研究员表示,相较女性而言,男性HPV感染的社会关注度较低,但在全球范围内,男性生殖器HPV感染率高于女性。

默沙东全球高级副总裁、默沙东中国总裁田安娜表示,默沙东HPV疫苗在华获批以来,已为5000余万名中国女性提供了健康保护,新适应证的获批将为更多适龄男性提供健康保护。默沙东将践行根植中国、造福中国的承诺,继续与社会各界紧密协作,致力于提升公众对HPV引发相关疾病的认知水平,致力于大幅改善HPV疫苗可及性及可负担性。

横向协同 升级医共体“能量池”

(上接第1版)

从2020年起,安徽省淮北市濉溪县探索将县疾控中心、妇幼保健中心等专业公共卫生机构纳入县域医共体。濉溪县在县域医共体管理委员会下设医共体基本公共卫生管理中心,由疾控中心、妇幼保健院、卫生健康执法大队的公共卫生人员和医共体牵头医院派驻人员组成,指导医共体成员单位做好基本公共卫生服务。

濉溪县百善镇卫生院院长邵向前介绍,县级公共卫生机构过去往往是在月度监测、半年考核等固定的时间节点才会下乡督导。加入县域医共体后,专业公共卫生机构为每家乡镇卫生院下派一位驻点公共卫生医师,从信息收集到健康随访、行为干预、手把手开展指导带教,大大提升了工

作质量。

将专业公共卫生机构纳入医共体建设的做法在各地多有实践。比如,新源县积极推动县疾控中心和县妇幼保健院深度融入紧密型县域医共体建设,两家机构分别牵头成立县医防融合中心和县妇儿儿童保健中心,负责县域相关业务的指导。

濉溪县对专业公共卫生机构实行“公益一类保障、二类绩效管理”,确定将5%的医保结余资金和5%的基本公共卫生经费用于保障和激励专业机构提供公共卫生相关服务。“这一举措极大提升了公共卫生专业人员的工作积极性。”濉溪县疾控中心主任周东林说。

2024年,濉溪县又建立疾控监督员制度,在向乡镇卫生院派出18人的信

基础上,又向县级医疗机构派驻8名专职疾控监督员,实现了县、乡两级医疗卫生机构全覆盖。

梁婉冰是濉溪县疾控中心派驻县医院的疾控监督员之一。她表示,自己的工作地点从疾控中心变成了县医院,除了常态化监督医疗机构的传染病等疾病预防工作开展情况外,还需要监督和指导医疗机构公共卫生、慢性病防控责任落实情况。

梁婉冰说,在做好服务的同时,自己的能力和知识储备也遇到了挑战。医疗机构的疾病预防和公共卫生工作涉及消毒供应、职业卫生、环境卫生等方面,不同临床科室的工作侧重点又有所不同。尽管在上岗前县里统一组织了培训,但是她刚入职医疗机构时,依然要拿着工作方案照本宣科地去执行。“直到现在,我们依然是在学中干,在干中学,向书本学,也和医院的同事互相学。”梁婉冰说。

濉溪县卫生健康委党组书记、主任任广宝表示,医疗机构和专业公共卫生机构目前初步实现了人员通、信

息通,下一步还要建立相关人员和工作任务的监测评价机制,继续完善待遇保障等配套政策,推动医防融合向着既定的改革方向不断推进。

“三医”协同有态度有行动

作为深化医改的重要任务,紧密型县域医共体建设与县域“三医”协同相辅相成,前者对后者提出了高要求,也为后者打造了新平台。

在紧密型县域医共体建设过程中,人员、技术、服务、管理“四个下沉”,是推动实现紧密型县域医共体一体化运作的核心内容。但是过去一段时间,基层医疗卫生机构药品配备种类少,下沉医师在基层服务时没有足够的药品可用,上级医院转诊患者到基层就诊时,用药衔接不畅的情况时有发生。这些堵点影响了县域医共体内部各成员单位的联动效率。

前不久,国家卫生健康委等6部

门为此联合印发《关于改革完善基层药品联动管理机制 扩大基层药品种类的意见》,明确2024年底前紧密型县域医共体要及时调整用药目录并建立动态优化机制。到2027年,紧密型医联体内药品联动管理体制和运行机制全面建立。

医保支付方式的协同调整,同样是推进紧密型县域医共体建设的关键要素。

江苏省盐城市东台市将医共体成员单位结算基金、调剂金、准备金以及异地就医基金全部打包给医共体,推动县域医疗机构从以治疗为中心向以健康为中心转变。近年来,该市患者市域就诊率稳定在90%以上,基层诊疗量占比达75%。

东台市卫生健康委党委书记、主任崔海的体会是,医保支付方式改革是紧密型县域医共体建设必须攻克的难题,这关系着医共体各成员单位能否真正成为“一家人”,也在一定程度上决定了改革的整体成效。

三明市医保局党组书记、局长徐志銮表示,三明市注重强化部门沟通

联动,搭建协商沟通渠道,定期协调解决医保支付方式改革中遇到的问题。不只是县域医共体内部形成了“一家人、一条心”,当地由医疗、医保、医药等部门联合组成的管理团队也共同营造了一盘棋、一条心、一起干的工作局面。在他看来,这构成了推动紧密型县域医共体建设以及其他医改工作取得成效的基础优势。

国家卫生健康委等10部门联合印发的《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》明确,对紧密型县域医共体实行医保基金总额付费,完善结余留用机制,健全合理超支分担机制。在实践中,各地又结合当地实际,形成了各具特点的医保资金支付方式。

在彭永看来,推进紧密型县域医共体建设,学三明、学东台,既要学习工作措施和方法,也要学习两地的文化与精神内核,后者尤为重要。这是坚持医疗、医保、医药协同发展和治理的内核,也是以维护群众健康为目标,同向而行的内核。